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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、法務局、教育及青

年 發 展 局 的 意 見 ， 本 局 就 立 法 會 2025 年 1 月 28 日 第

090/E79/VII/GPAL/2025 號公函轉來梁鴻細議員於 2025 年 1 月 16 日提

出，行政長官辦公室於 2025 年 1 月 28 日收到的書面質詢，回覆如下：

為提醒本澳居民外遊須留意事項，本局早前透過澳門旅遊業議會、

澳門旅遊商會、澳門旅行社協會及業界派發“外遊前準備好＂傳單。並

製作“提醒市民在外遊前準備好”宣傳短片，提醒居民出遊前應先擬定

行程，選購合適的旅遊保險，準備多種類的支付方式，妥善保管旅行證

件，並在外遊期間提高安全意識，與親友保持聯繫，減低外遊風險。出

行人士亦必須瞭解目的地之風險，選擇旅遊項目應量力而為，加強自身

安全防範，並遵守當地法律。本局持續監察海外旅遊安全情況，適時調

整旅遊警示或作出相關提醒。

在澳門特別行政區旅遊警示網頁內，有多種提示信息，當中包括顯

示有關中國駐泰國領使館提供的資訊，提醒中國公民在出國旅遊前應注

意的事項。網頁內亦提供“中國領事＂手機應用程式，以及中華人民共

和國外交部“領事直通車＂官方帳號連結，讓使用者能獲取重要領事新

聞、海外出行安全提醒、目的地實用資訊等。

法務局則表示，為加強打擊跨境犯罪，特區政府持續深化與內地、

香港特別行政區及其他國家 /地區的司法和法律合作，包括積極推進與

“一帶一路”國家、葡語系國家和鄰近國家的司法互助協定的商簽工

作。澳門特別行政區於 2024 年 4 月加入了“東南亞司法網絡”

（SEAJust）組織，藉此加強成員間的交流合作，從而更好地打擊嚴重及
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有組織罪行。特區政府亦正研究與內地和香港特別行政區建立涉外法律

人才協同培養機制，利用三方的優勢，形成合力，培養涉外法律人才。

關於質詢第三點提及的人才引進計劃，特區政府採取嚴謹的審批機

制，對於“優秀人才計劃”及“高級專業人才計劃”的申請人，其提交

的申請文件須符合申請要件並在綜合評分中取得合格得分後，再由人才

發展委員會專責小組進行評審及編製入選名單，人才引進評審委員會亦

對首輪入選名單者的背景及資歷進行審議，才會編製建議引進人才名

單。一旦發現存在虛假申報情況，會將申請個案移送相關職能部門跟

進。

另一方面，針對境外詐騙集團誘騙本地及鄰近地區居民赴外地從事

不法活動的事件，司法警察局早前已加大力度開展相關防罪宣傳工作，

包括於 2024年 12月舉行特別新聞發佈、發佈警情通告，以及通過警務部

門的社交平台官方帳號、與警民合作防罪組織、康復社團及本澳不同業

界建立的即時通訊群組推送有關防騙信息，強烈呼籲公眾加強警惕，尤

其主動關注有類似情況的親友，及時作出提醒。警方亦已於 2025 年 1 月

透過“學校安全聯絡網”電子通訊渠道，向全澳學校、家長及學生發出

重點提醒，並會持續透過不同形式的宣傳教育活動，務求讓青年群體加

強關注和警惕相關騙局。

此外，為進一步強化防騙教育，教育及青年發展局與警務部門及高

校透過“高校學生防詐騙宣教工作專責小組”，持續推動各高校開展防

騙宣教工作，更於 2024 年啟動“校園防騙疫苗計劃”，與教育界共同推

進十項重點反詐教育行動。本澳高校亦為即將出外實習或交流的學生舉

辦說明會，藉此向學生講解防騙資訊，提高在外防騙意識。
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教育及青年發展局還會定期與外地高校學生社團溝通，關顧當地澳

門學生情況。在非高等教育方面，會持續透過不同管道、不同形式灌輸

學生遵守法紀的公民意識，提醒其在選擇工作或兼職時，須清楚了解工

作的性質、合法性及合理性，並提高警覺，避免墮入不法陷阱。

局長

文綺華
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